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ВИКОРИСТАННЯ БАКТЕРІОФАГІВ ПРИ ЛІКУВАННІ МАСТИТІВ У КОРІВ 

 

Вважається, що більшість бактеріальних інфекцій, в тому числі і мастит у корів, 

викликаються патогенами здатними, до плівкоутворення [1]. Біоплівки – спільноти 

мікроорганізмів, прикріплених до біогенних чи абіогенних поверхонь і укладені в 

матрикс синтезованих ними полімерних речовин. Фізичні та біохімічні властивості 

матриці перешкоджають дифузії антимікробних речовин у біоплівки, знижуючи тим 

самим їх ефективність. Крім того, зрілі біоплівки демоструютьфізіохімічну 

стратифікацію, викликану різною доступністю біогенних речовин у біоплівці [2]. В 

результаті клітини, розміщені в більш глибоких шарах біоплівки, зазвичай менш 

метаболічно активні, ніж ті що знаходяться на периферії, отже менш сприятливі до 

антимікробних засобів. Клітини персистери стають метаболічно сплячими, однак вони 

здатні повертатися до активного метаболічного стану після закінчення впливу 

антимікробних препаратів [3].  

Для проникнення в щільні біоплівки, як правило, потрібні високі дози антибіотиків, 

але повне знищення патогенів відбувається рідко. Відновлення росту бактерій 

відбувається відразу ж після закінчення курсу лікування антибіотиками, що призводить 

до переходу захворювання в хронічну форму [4, 5, 6]. 

Ці фактори разом з постійною загрозою резистентності бактерій до антибіотиків 

зробили пошук альтернативних методів лікування маститів пріоритетним. 

Бактеріофаги – віруси бактерій, виявлені на початку 1900-х років, які швидко 

показали свою ефективність при лікуванні бактеріальних інфекцій. Однак при відкритті 

антибіотиків інтерес до них значно знизився. Проте в останні роки з 

появоюмультирезистентних штамів бактеріальних патогенів зацікавленість фаготерапією 

як альтернативою антибіотикотерапії значно збільшилась [2]. 

Фаги в природі розвиваються поряд з бактеріями, а отже вони розробили механізми 

подолання перешкод, що виникають при перебуванні мікроорганізмів у складі біоплівки. 

Деякі з цих механізмів включають використання водних каналів в біоплівці для 
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проникнення в більш глибокі шари, або ж експресію деполімерази, порушуючи 

позаклітинний матрикс, що дозволяє проникати і поширюватися в її межах [1, 2]. 

Фаги забезпечені ферментами (наприклад, EPS-деполімеразний) на зовнішній 

стороні капсиду, які розкладають позаклітинні полімерні речовини (EPS) та диспергують 

бактеріальні біоплівки, дозволяючи фагу отримувати доступ до бактерій, вбудованих в 

матрицю. Потомство фагів, що вивільняється після завершення ліричного циклу, 

поширює дисперсію біоплівки шляхом знищення мікроорганізмів в наступних шарах. 

Біоплівки також забезпечують відмінну нішу для реплікації фагів, оскільки бактерії 

знаходяться у великій щільності. Тому фаги можутьсамоапліфікуватися і досягати 

високих концентрацій в місці інфікування [2]. 

Дослідження також показують, що фаги здатні інфікувати стійкі до антибіотиків 

клітини бактерій, оскільки механізми резистентності проти антибіотиків не впливають на 

фагову активність [1]. 

Крім того, дослідження показали, що хоча фаги вимагають реплікації метаболічно 

активних господарів, вони можуть інфікувати клітини, де залишаються в стані спокою. 

Однак літичний цикл фага активується при активації метаболічного етапу клітини, тим 

самим унеможливлюючи виникнення рекурентних інфекцій. 

Таким чином, використання препаратів на основі фагів можна розглядати як 

альтернативу антибіотикам для лікування маститу у корів, викликаного 

плівкоутворюючими штамами мікроорганізмів. 
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